
授業改善のためのアンケート 講座修了時・無記名・集計は本部・講座選択資料として学内公開

１ 授業の難易度はどうでしたか。 ●とても難しい ●少し難しい ●ちょうど良い ●少し易しい ●非常に易しい

２０１１年（94人） 9 81 3

２０１２年（96人） 9 79 7

２０１３年（98人） 13 83

２０１４年(100人) 2 11 84 2

２ 教員の声は聞き取りやすかったですか。 ●とても ●だいたい ●あまり ●ぜんぜん

２０１１年（94人） 31 62

２０１２年（96人） 34 52 10

２０１３年（98人） 43 50 5

２０１４年(100人) 25 59 14 2

３ 授業の手段（教科書・プリント・板書・パワーポイントなど）は有効でしたか。●とても ●だいたい ●あまり ●ぜんぜん

２０１１年（94人） 46 47

２０１２年（96人） 47 44 5

２０１３年（98人） 40 56 2

２０１４年(100人) 46 50 4

４ 教員との双方向のやりとり(質疑・レポートへのコメントなど)はありましたか。●とても●だいたい●あまり●ぜんぜん

２０１１年（94人） 45 43 6

２０１２年（96人） 36 45 15

２０１３年（98人） 50 42 6

２０１４年(100人) 50 36 13

５ 授業の目標は、明示されていましたか。 ●十分に ●少し ●あまり ●ぜんぜん

２０１１年（94人） 48 44

２０１２年（96人） 65 27 4

２０１３年（98人） 47 49 2

２０１４年(100人) 63 34 3

６ あなた自身は、授業の目標を達成しましたか。 ●十分に ●少し ●あまり ●ぜんぜん ○無回答

２０１１年（94人） 26 61 7

２０１２年（96人） 34 54 7

２０１３年（98人） 23 70 5

２０１４年(100人) 28 65 6

７ この授業について予習復習をどの程度しましたか。 ●３時間 ●２時間 ●１時間 ●あまり ●ぜんぜん

２０１１年（94人） 3 3 11 50 27

２０１２年（96人） 3 3 14 45 31

２０１３年（98人） 3 4 14 49 28

２０１４年(100人) 3 5 15 49 28

８ 全体として、この授業はどの程度有意義でしたか。 ●非常に ●有意義 ●あまり ●ぜんぜん ○無回答

２０１１年（94人） 52 39

２０１２年（96人） 64 28 2 2

２０１３年（98人） 60 36 2

２０１４年(100人) 57 39 2 2



11 寄せられた授業改善のための意見（自由記述）

２０１１年・２０件

① 図工の授業がしたくなる，いい授業でした。

② すごく楽しい授業でした！ありがとうございました。

③ 子どもにどのように指導し、声をかけていくべきかを具体的に学べる授業でした。

④ 図工だけでなく、「教育者」として非常に参考になりました。

⑤ 本当に自分のためになる授業であった。

⑥ とても勉強になりました！もっともっと学びたかったです。

⑦ テストが難しかった。

⑧ 学生自身に取り組んでもらう形式は非常に有効だと感じた。なによりも楽しかった。

⑨ とても素晴らしい授業でした。

⑩ ありがとうございました。

⑪ 小学生にもどった気分で絵を描いたりできて楽しかったです。

⑫ とても楽しくできてよかったです。

⑬ 実際に製作を行ったり、子どもの作品を見たりすることができて，図工の授業に携わってみたいと

思える講義でした。

⑭ 図工だけでなく他の教科にも実践できる大切なことを学んだ。

⑮ 実際に子どもに教えられたことのある先生のお話は貴重な体験でした。

⑯ 大学生にもなって、色鉛筆で絵を描いたり紙で遊んだり、講義形式が多い大学の授業でのひとつの

楽しみでもあって、非常に楽しく受けることができた。

⑰ 知識の伝達だけに観点を置くのではなく、子どもの実態を考えながら教師の立場でどのように指導

すればよいかを中心に授業が構成されていたので、将来のためになったので非常に有意義だと思った。

⑱ たくさんの子どもの描法や指導法が知れてよかったです。

⑲ 有意義で楽しい授業でした。

９(教育学部固有の質問)授業展開はつながりよく進められた。 ●そう思う ●だいたい ●あまり ●思わない ○無回答

２０１１年（94人） 53 35 3 3

２０１２年（96人） 72 17 4 2

２０１３年（98人） 64 31 2

２０１４年（100人） 57 2 10
含・工学部

10(教育学部固有の質問)教育に広く関心の持てる授業であった。 ●そう思う ●だいたい ●あまり ●思わない ○無回答

２０１１年（94人） 60 29 2 3

２０１２年（96人） 70 20 3 2

２０１３年（98人） 74 21 2

２０１４年（100人） 62 25 3 10



⑳ 資料も絵付きでかわいくて見やすかったです。図工の授業はとても楽しかったです。ありがとうご

ざいました。

２０１２年・１２件

① 自分自身 図工が好きになりました。この講義で学んだことを将来教師になったときに、子どもたち

に伝えていきたいです。

② 重要点がよく分かる授業で、小学校で実践できそうな話をたくさん聞けた点がよかった。

③ 図画工作は少し苦手に感じていたが、自分が将来指導するときに、同じように感じる児童が少なく

なるような糸口を見つけられたような気がする。

④ 先生の授業は人間味のある温かい授業だった。この授業を受けて，図工の考え方が変わるとともに

図工が好きになった。先生のような教え方のできる先生になりたいと思った。ありがとうございまし

た。

⑤ 私は図画工作が苦手だったけれど講義を受けて、子どもたちが絵や工作は苦手だけど図画工作の授

業が楽しいと思えるような授業をしていきたいなと思いました。

⑥ 本当にすごくためにある講義で，毎回すごく楽しかったです。ありがとうございました。

⑦ スライドを進めるスピードが少し速かった。（書き写す部分の所を映し出されている時間が短かった）

⑧ とても分かりやすくためになる授業でした。また先生の授業を受けたいです。

⑨ とても楽しい授業でした。先生の授業準備は相当なもので理解がしやすかったです。

⑩ 図画工作だけでなく、クラスづくりやどのような教師になるべきかも学べて非常に有意義だった。

⑪ とてもためになりました。ありがとうございました。お体にお気を付けてお過ごしください。
※

⑫ 教員を志すうえで大変よい授業でした。教師の具体的な指導の手立ても多く紹介されました。教員
※

にはどうかお体ご自愛ください。 ※ 胃癌手術のため、講座の途中２ヶ月ほど緒方教授が代行。１月から復帰。

２０１３年・１４件

① 図画工作の授業づくりがイメージになってきた。

② 実際に自分たちも作品をつくることで、どのような点が難しいかを理解することができ、注意する

点や心構えなど体験的に実感することができてよかった。

③ 図工教育だけでなく他の指導にもつながる内容で非常に分かりやすく、とても有意義な授業でした。

④ 図工以外にも子どもたちの接し方や教師の魅力を教えてくださったのでとてもためになりました。

実際の教育現場のことを知ることができてよかったです。

⑤ 児童の実際の作品などがあって分かりやすかった。

⑥ 図工を「教える」ではなく、図工を「どう教えるか」を学ぶことができてよかったです。

⑦ 半年間ありがとうございました。有意義な授業でした。

⑧ 中間テストがあり中だるみがなかった点がよかった。図工という教科だからなのかもしれないが、



とても関心が持て授業も分かりやすく楽しかった。

⑨ 皆の作品を鑑賞し合えたのがよかった。

⑩ 小学校の授業の進め方を、図工だけでなく話してくれていたのが為めになった。

⑪ 図工の授業に関することだけでなく、他の教科にもつながるところまで学ぶことができたように思

うのでよかった。

⑫ すごく具体的な講座だった。楽しくしっかり勉強できた。

⑬ 新しい発見がたくさんありました。ありがとうございました。

⑭ 授業で提出した作品の紹介などしてくれるのが楽しかったです。

２０１４年・２４件

① 毎回現場で活かせるような大変実践的な内容でした。自分の中の疑問が毎回解決されていき、また、

将来こんな授業をしてみたいと思わせられました。まだまだ本講義を受講したい思いです。

② とってもおもしろかったです。ためになりました！

③ おもしろそうな授業の仕方をいろいろ学ぶことができてよかったです。

④ 実際に絵を描く取り組みをすることで、子どもたちがどんなことを思い、描くのかが分かり、実感

を伴って授業内容を理解することのできる授業だった。

⑤ 図工を教える際の先生側の視点に立った沢山の方法・技術を学ぶことができました。

⑥ 学生の作品紹介を毎回行い、よい点のみを見つけて説明されるので、毎回の作品提出に意欲が出た

りどのように表現しても認めてもらえる安心感を与えていてよかった。また、図画工作の授業法にと

どまらず教育に広く関心の持てるような助言が多々あってとても勉強になった。

⑦ なかなか難しいと思いますが、スライドのレジメをいただけるとテスト勉強がしやすいなと思いま

す。

⑧ スライドや板書、ハンドアウト等の教材がとても分かりやすかった。実践例を多く知ることができ、

とてもためになる授業であった。

⑨ 実際に自分で絵を描いたりすることで、子どもの目線になり、授業において大切なことを実感する

ことができた。将来実践していきたいと思える内容を多く学ぶことのできる授業だった。

⑩ 授業、楽しかったです。とてもためになるお話をたくさん聞けてよかったです。図工はいろんな方

面からいろんなことを教えることができ、よい科目だなあと思いました。

⑪ 教師の子どもへの対応の仕方（褒めるときやフォローするとき等）で、子どもの心情や態度が変化

することを学ぶことができた。具体的な指導方法を分野別に学べたので将来生かしたいと思った。ま

た、作品を講義の導入で評価していることで、自信が付いて意欲が出た。

⑫ とても有意義で教育への関心も広がる授業でした。

⑬ 絵や工作など各分野の具体的な指導方法を学び、実際に教育現場で使ってみようと思いました。実

際に自分が子どもの気持ちになって表現活動、鑑賞活動をすることができました。図画工作がこの講



義で好きになりました。子どもたちにも図画工作の楽しさを伝えていけるように頑張ります。マイク

を使うと声が聞き取りやすいと思います。

⑭ 自分と他者の作品を見比べる機会が多く、発想の幅が増えた。

⑮ 実際の経験を交えての授業でとても分かりやすかった。

⑯ 毎回の作品の評価がしっかり為されていたのでよかった。

⑰ とても楽しくためになる授業でした。全ての授業に参加できなかったことが悔やまれます。

⑱ 実践を伴った授業でとても積極的に取り組むことができました。

⑲ 声が聞き取りづらかった。

⑳ 知識だけでなく具体的な現場の話なども聞けてためになりました。ありがとうございました。

㉑ 図工にとどまらず教育全般で大切なことをたくさん学べた。

㉒ スライドが変わるのが早くてノートが間に合わないことがあった。

㉓ 楽しく学ぶことができて本当によかったです。

㉔ 先生の経験を基にしたお話は「あ～、なるほどね」とか「そういうことか～」という気づきがあり、

後期の授業で一番実になりました！。


